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彰化縣大安國民小學「素養導向教學與評量」設計 

一、課程設計原則與教學理念說明 

    藝術即生活，應用於生活，是人類文化的累積，更是陶育美感素養及實施全人教育的主

要途徑。學生透過表現、鑑賞與實踐的三個層面目標，學習提升生活的藝術與美學。 

          本校為偏鄉小學，偏鄉的孩子需要更多的體驗以延伸學習觸角，希望藉著本單元

發揮兒童與生俱來的創造力，結合學校音樂(陶笛、直笛、梆笛)特色，創造孩子無限之潛

力。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 藝術與人文 設計者 黃政評 

單元名稱 快樂學直笛 總節數 共___2____節，__80___分鐘 

教材來源 

□教科書（□康軒翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

■自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

■第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

三年級上學期 

學生學習 

經驗分析 

1. 能欣賞、體驗直笛吹奏技巧 

2. 已能用陶笛、直笛吹奏基礎的曲目 

設計依據 

學科價值定位 
體會各地音樂文化之美、並對直笛的指法變化加以熟悉 

 

領域核心素養 
具備藝術感知與鑑賞能力 

藝-E-A1 參與藝術活動，探索 生活美感。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 

音 A-Ⅱ-1 器樂曲與聲樂曲，如：獨奏曲、臺灣歌謠、藝術歌曲，以及

樂曲之創作背景 或歌詞內涵。 

音 E-Ⅱ-2簡易節奏樂器、曲調樂器的基礎演奏技巧。 

學習內容 
音 E-Ⅱ-4 音樂元素，如：節奏、力度、速度等。 

音 E-Ⅱ-3 讀譜方式，如：五線譜、唱名法、拍號等。 

課程目標 
1.能欣賞體驗直笛與陶笛的音樂相同點。 

2.能區分各種樂器的吹奏原理。 

核心素養呼應說明 

具備藝術感知、創作與鑑賞能力， 豐富美感體驗，培養對善的人事物，

進行賞析、建構與分享的態度與能力。 

藝-E-B3感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗。 

 

議題 

融入 

實質內涵  

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學設備／資源 CD 電腦 

參考資料 快樂學直笛 Recorder Fun 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 
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節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 
教學活動安排簡要說明 

 1 第 1  節課 
曲調練習 

歌曲—Mozart Melody 

ˇ 2 第 2  節課 
直笛高音ㄒㄧ及高音ㄖㄨㄝ的轉換 

歌曲—Silent.Silent(安安靜靜)、This Old Man(老先生)  

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第 2 節課 授課時間 40 分鐘 

學習表現 

表1-Ⅱ-1 能透過聽唱、聽奏及讀譜， 建立與展現歌唱及演奏的 基本技

巧。 

音 E-Ⅱ-4 音樂元素，如：節奏、力度、速度等。。 

學習內容 

音 E-Ⅱ-2 簡易節奏樂器、曲調樂器 的基礎演奏技巧 

音 A-Ⅱ-1 器樂曲與聲樂曲，如：獨奏曲、臺灣歌謠、藝術歌曲， 以及樂

曲之創作背景或歌 詞內涵。 

學習目標 
提升積極參與家庭活動的責任感與態度，培養探索生命根本課題的知能；提

升價值思辨的能力與情意；增進知行 合一的修養。 

情境脈絡 

 

 

 

 

 

                  

 

 

 

 

 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 
 
【準備活動】 

 一、課堂準備 

  (一)教師： 

     鋼琴、直笛及陶笛、CD、直笛指法表 

  (二)學生： 

            直笛 

 二、引起動機 

活動一  教師示範直笛轉換，簡略指出讓小朋友感受直笛 

        ㄒㄧ及高音ㄖㄨㄝ的轉換的難處，並介紹簡易的 

        ㄒㄧ第二式指法。 

 

【發展活動】 

活動二  音樂吹奏練習 

 

 

 

 

 

6 分鐘 

 

 

 

15 分鐘 

 

快樂學直笛 

欣賞 

音名、唱名 
個別吹奏 

直笛ㄒㄧ及高音

ㄖㄨㄝ的轉換 
視譜唱譜 
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1. 教師先用陶笛來吹奏、再來再用直笛吹奏，並比較指法的不同 

並讓學生分別練習操作。 

2.師生一起共同吹奏直笛。  

活動三 輪流練習 

1.指定順序分組陸續吹奏，觀察每個人直笛吹奏指法。 

 

【總結活動】 

1.共同觀賞表演成果，自我檢討優缺點。 

2.表達對自己及同學間指法變換有無困難，一起學習成長。 

3.教師根據吹奏內容給予學生不同的意見及看法。 

 

 

 

 

 

 

 

4 分鐘 

 

10 分鐘 

 

5 分鐘 

 

 

 

學習任務說明 

個別吹奏為主，並能說出演奏者之優缺點，並能達成指法的轉換技巧。 

 

 

三、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學照片（至少四張） 

指法介紹 每位小朋友認真練習 

   

音名 唱名 簡譜介紹 ㄒㄧ的第二式指法練習 
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教學心得與省思 

希望透過音樂的吹奏練習能讓小朋友都能熟悉直笛的吹奏並進而喜歡去吹奏。大部分學生都能完成ㄒ

ㄧ及高音ㄖㄨㄝ的轉換，有 5-6名學生會運用ㄒㄧ的第二式指法，有兩個學生指法有問題，小朋友樂

於吹奏，一名學生比較會做小動作。 

 

 

 

 

 


